

Metyková, Monika

Knižnica Stredoeurópskej univerzity v Budapešti (Central European University Library)

Sacra. 2004, vol. 2, iss. 2, pp. 58-59

ISSN 1214-5351 (print); ISSN 2336-4483 (online)

Stable URL (handle): <https://hdl.handle.net/11222.digilib/118375>

Access Date: 28. 11. 2024

Version: 20220831

Terms of use: Digital Library of the Faculty of Arts, Masaryk University provides access to digitized documents strictly for personal use, unless otherwise specified.

Knihnica Stredoeurópskej univerzity v Budapešti (Central European University Library)

Monika Metyková
email: metykova@fss.muni.cz

Knihnica Stredoeurópskej univerzity v Budapešti bola založená v júni roku 1992 a v súčasnosti patrí medzi najlepšie vybavené cudzojazyčné (väčšina publikácií je v anglickom jazyku) knihnice v stredoeurópskej oblasti. Univerzita a knihnica sa nachádzajú v srdeci Budapešti, blízko Svätoštefanskej katedrály na ulici Nádor pod číslom 9. Knihnica má otvorené v pondelok až piatok od 8 do 22 a v sobotu a v nedeľu od 13 do 19 hod. V štátne sviatky je zatvorená.

Informácie o knihnici a katalóg nájdete na internetovej adrese: www.library.ceu.hu alebo sa môžete obrátiť na zamestnancov knihnice na emailovej adrese: library@ceu.hu. Personál hovorí anglicky a väčšinou ešte jedným či viacerými stredoeurópskymi jazykmi a je neuveriteľne nápomocný. Prezenčne je možné knihnicu používať bez akýchkoľvek formalít, v prípade, že chcete mať aj právo na požičiavanie kníh potrebujete doporučenie univerzitného pracovníka na základe ktorého vám riaditeľ knihnice udelí právo na požičiavanie kníh. V knihnici máte možnosť využiť 1600 m² priestoru plného kníh a 170 miest na sedenie. Je možné kopírovať (cena za stranu kópie je približne 2 Kč) a tlačiť z elektronických databáz (tie zahŕňujú EBS-CO a tiež sociologické, právne a business databázy).

Knihnica zahrňuje predovšetkým publikácie v oblastiach, ktoré sa na univerzite vyučujú, t.j. ekonómiu, politológiu, medzinárodné vzťahy, filozofiu, sociológiu, etnografiu, dejiny umenia, gender studies, medievalistiku, environmentalistiku, právo a históriu. Jedná sa väčšinou o publikácie v anglickom jazyku, nájdete tu však aj množstvo kníh a materiálov v rôznych stredoeurópskych jazykoch, tiež učebnice k jazykovým skúškam, encyklopédie, beletriu v rôznych jazykoch, cestopisy a samozrejme časopisy z celého bývalého východného bloku. Knihnica má rozsiahly výber odborných časopisov, opäť väčšinou v anglickom jazyku. Veľkou výhodou knihnice je, že materiály zo skladu sa k vám dostanú takmer okamžite, stačí vyplniť lístok a chvíľku počkať.

Knihnica má niekoľko tzv. špeciálnych kolekcíí, tieto zahŕňujú Curriculum Research Collection (nájdete tu sylaby a readery k veľkej väčšine kurzov, ktoré sa kedy na CEU učili), Legal Collection (právnická sekcia), Environmental Collection (environmentalistika), CEU-ELTE Medieval Collection (medievalistika), Russian Language Collection (ruská sekcia), Theses Collection (MA diplomové práce a MPhil a PhD dizertácie) a Working Papers Collection (krátšie odborné state z rôznych medzinárodných pracovísk vrátane MMF). Súčasťou knihnice je tiež multimedialna knihnica (tá je otvorená od pondelka do piatku od 13 do 19 hod.) a musím tiež upozorniť na Open Society Archive (viac na internetových stránkach www.osa.ceu.hu), ktorý zahrňuje množstvo materiálov zhromaždených napríklad z Rádia slobodná Európa, ktoré sa vzťahujú k ére komunizmu a studenej vojny v rôznych krajinách bývalého

východného bloku. Vedľa knižnice sídli Galeria Centralis, ktorá sa venuje výstavám so širokou škálou tém z komunistickej minulosti, často v spolupráci s archívom OSA (v minulosti mali napr. výstavu o spartakiádach či o nútenej hygienickej očiste Rómov).

Do Budapešti jazdia z Brna priame vlaky niekoľkokrát denne, cena spätočnej cesty je približne 1200 Kč, vlakom EC ste tam za 4 hodiny. Nemusím asi dodávať, že Budapešť skrýva oveľa viac než len knižnicu CEU keby som sa však mala rozpísať o jej krásach tak by som zaplnila celé číslo Sacra. Takže iba dodám, že návšteva knižnice CEU a Budapešti rozhodne stoja zato.